



活动宣传资料上显示的徒步路线图。

# 16岁高中生沙漠探险遇难 随行无队医 想叫救护车没信号

这是一个中国探险协会组织,6天80公里,徒步穿越腾格里沙漠的青少年探险活动。活动第三天中午,小郑在行进途中多次倒地,最后不幸遇难。



队员在途中测量地表温度。 受访者供图

8月5日22时许,中国探险协会发布声明称,近期该协会组织的青少年腾格里沙漠探险项目发生意外,一位16岁的孩子意外身亡。目前,案件正在警方调查当中,相关结果还有待公布。

声明发布后,小郑的同学在微博爆料称,事发后,中国探险协会认为这是一次意外事故,拒绝向家长道歉和赔偿。同时也对活动的安全保障提出质疑,“没对讲机,没保障车,没医护人员,就一个领队敢带着8个未成年人走腾格里沙漠?”

8月10日,记者联系到与小郑一起参加活动的小李。在他看来,中国探险协会在这次活动准备不充分,不仅没有配备随行医护人员,而且只有一个领队,事发后想叫救护车但是没有信号,直到车子往外开40分钟才拨通120急救电话。

## 主办方到学校宣讲活动 学生参加是为出国留学加分

小李和小郑是北京某外国语学校出国部高一2班的同学。据小李介绍,小郑身高在170cm-175cm之间,体重大约80公斤,比较怕热,平时喜欢剑道,也会和同学们一起踢球,但并未参与过户外徒步等活动。

2021年6月,他们从中国探险协会在学校的宣讲会中知道了沙漠徒步活动,后来他们班有小郑和他在内的三个同学先后报了名。“这个会发证书,递交出国申请可以用到。”小李坦

给我们发了装备,包括睡袋、帐篷等,但并未教授野外生存技能。”

小李介绍,探险队伍并未配备随行医护人员,只有2位中探协的领队,2位随行人员,1位随队司机以及8位同学,同学的年龄在16-17岁之间。

## 多次倒地最后滚下沙坡 叫救护车没有信号

徒步穿越腾格里沙漠是从7月27日下午开始的。这是一次6天80公里的行程,成员需要背上自己6天的生活用品(超过20公斤)上路。

小李记得,第一天晚上他们比较轻松,扎营用餐之后他还和小郑聊天,但是第二天大家就疲惫不堪了,到达营地,吃完饭,就各自睡了。

7月29日,徒步第三天,其中1名领队因为鞋子坏了,没有参与徒步。按照原计划,这天将行进18公里,是整个行程中徒步最远的行程。

为避开在中午最热的时间段,队伍原定于清晨5点出发,但是因为大家起床晚了,队伍出发时已是早上8点半。小李记得,出发时气温还不算高,9点左右,小郑感觉自己的包有些重,便和他换了背包。

上午10点,气温逐渐升高;11点多,小李用温度计测量,沙漠里的地表温度达到了53.3℃。“这时候距离地表1.5米以上的空气温度也已经达到了30℃。我开始感觉又热又累。”小李说。

当天上午,徒步队伍休息了至少3次,徒步大概6-8公里。小李记得,到达一个沙坡前,小郑突然倒地不起,他和领队过去看,领队认为没事,不像中暑,让小郑继续走,爬上坡就是营地。

小李说,休息了一会,小郑开始缓缓地爬坡,可是到坡顶后再次倒地,小郑让领队叫救护车,领队还是坚持要让他走完,就算叫救护车也只能达到营地再叫,小郑没办法就从坡顶滚下去,试图接近营地。

据小李回忆,小郑滚下沙坡后已经昏迷了,领队让其余同学先到营地吃饭休息。半个小时后,有人称小郑脸色不对,小李又返回小郑身边。他看到小郑没有意识,脸上沾有沙子。他

本打算呼叫救护车,但沙漠中手机没有信号。

之后,小李称,他和领队还有随队司机开车将小郑送往旁边的公路,大约开了40分钟,他的手机才有信号,随即拨打了120。10分钟后,救护车赶来,下午2点左右,郑同学被救护车送往医院。

## 中国探险协会:警方正在调查相关情况

8月5日22时许,中国探险协会发布声明称,近期该协会组织的青少年腾格里沙漠探险项目发生意外,一位16岁的孩子意外身亡。目前,案件正在警方调查当中,相关结果还有待公布。一有结果,协会将及时向社会公众同步。

同时,中国探险协会对年轻生命的逝去表示沉痛哀悼。中国探险协会启动内审程序,对所有项目进行紧急安全检查,避免类似事故在发生。

声明发布后,小郑的同学在微博爆料称,事发后中国探险协会认为这是一次意外事故,拒绝向家长道歉和赔偿。同时也对活动的安全保障提出质疑,“没对讲机,没保障车,没医护人员,就一个领队敢带着8个未成年人走腾格里沙漠?”

8月10日,记者致电中国探险协会,一位工作人员介绍,沙漠探险活动主要是针对青少年的探险科考培训,协会对活动设立了相应的风险预案,参与活动需缴纳费用。

此外,上述工作人员称,事故发生当天,协会相关领导及学生家长均已前往现场。目前,警方正在调查相关情况。

据红星新闻

版权所有 违者必究

总值班:杨军  
一版编辑:赫巍利  
一版美编:冯漫

零售  
专供报

